
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7: Ακαθϊριςτο Εγχώριο Προώόν 

Αρχζσ Οικονομικισ Θεωρίασ 
Γ Λυκείου 



7.1 Διάκριςθ Μικροοικονομικισ και 
Μακροοικονομικισ κεωρίασ 

Μικροοικονομύα 

Μακροοικονομύα 

Σφϊλμα Σύνθεςησ 



Διακρίςεισ οικονομίασ 

Η οικονομική  

θεωπία 

διακπίνεηαι ζε 

Μικποοικονομική θεωπία ή θεωπία ηιμών: 
  

 Μειεηά ηε ζπκπεξηθνξά αμηιπροζωπεσηικό καηαμαλωηή 
και ηοσ αμηιπροζωπεσηικού παραγωγού, ρωξίο λα 

ελδηαθέξεηαη γηα ην ζύλνιν ηεο νηθνλνκίαο. 

      (π.ρ. ε δήηεζε ελόο πξνϊόληνο από ηνλ θαηαλαιωηή,  

               ε πνζόηεηα παξαγωγήο από κία επηρείξεζε) 

 

 Μειεηά ηνλ πξνζδηνξηζκό ηεο ηηκήο ελόο αγαζνύ 

Μακποοικονομική θεωπία ή θεωπία ηος 

εθνικού ειζοδήμαηορ και ηηρ απαζσόληζηρ:  
 Μειεηά ηε ζπκπεξηθνξά ηεο ζπλνιηθήο νηθνλνκίαο 

 Μειεηά ηα νηθνλνκηθά πξνβιήκαηα ωο ζύλνιν 

αιιεινεμαξηώκελωλ κεγεζώλ.  

(π.ρ. ζπλνιηθή παξαγωγή, ζπλνιηθό εηζόδεκα, ζπλνιηθή 

θαηαλάιωζε) 

  Μειεηά ηνλ πξνζδηνξηζκό ηνπ Εζληθνύ Εηζνδήκαηνο θαη 

ηεο Απαζρόιεζεο ηνπ εξγαηηθνύ δπλακηθνύ 



Στα επόμενα κεφάλαια κα αςχολθκοφμε: 

Η οικονομική  

θεωπία 

διακπίνεηαι ζε 

Μικποοικονομική θεωπία ή θεωπία ηιμών: 
  

 Μειεηά ηε ζπκπεξηθνξά αμηιπροζωπεσηικό καηαμαλωηή 
και ηοσ αμηιπροζωπεσηικού παραγωγού, ρωξίο λα 

ελδηαθέξεηαη γηα ην ζύλνιν ηεο νηθνλνκίαο. 

      (π.ρ. ε δήηεζε ελόο πξνϊόληνο από ηνλ θαηαλαιωηή,  

               ε πνζόηεηα παξαγωγήο από κία επηρείξεζε) 

 

 Μειεηά ηνλ πξνζδηνξηζκό ηεο ηηκήο ελόο αγαζνύ 

Μακποοικονομική θεωπία ή θεωπία ηος 

εθνικού ειζοδήμαηορ και ηηρ απαζσόληζηρ:  
 κειεηά ηε ζπκπεξηθνξά ηεο ζπλνιηθήο νηθνλνκίαο θαη  

 κειεηά ηα νηθνλνκηθά πξνβιήκαηα ωο ζύλνιν 

αιιεινεμαξηώκελωλ κεγεζώλ.  

(π.ρ. ζπλνιηθή παξαγωγή, ζπλνιηθό εηζόδεκα, ζπλνιηθή 

θαηαλάιωζε) 

  Μειεηά ηνλ πξνζδηνξηζκό ηνπ Εζληθνύ Εηζνδήκαηνο θαη 

ηεο Απαζρόιεζεο ηνπ εξγαηηθνύ δπλακηθνύ 



Μικροοικονομία   -  Μακροοικονομία 
Συμπεριφορά 
οικονομούντοσ ατόμου 

Συμπεριφορά 
ςυνολικήσ οικονομίασ 



Γιατί γίνεται αυτι θ διάκριςθ; 

Ο ςημαντικότεροσ λόγοσ διάκριςησ 
τησ μικροοικονομίασ από τη 

μακροοικονομία είναι 

η αποφυγή του ςφάλματοσ ςύνθεςησ 



Σφάλμα ςφνκεςθσ 
 Συμβαύνει, όταν δεχόμαςτε ότι εκεύνο το οπούο ιςχύει για τα ϊτομα 

ιςχύει αναγκαςτικϊ και για το ςύνολο τησ οικονομύασ. 
   

 Το ςφϊλμα ςύνθεςησ εύναι ςφϊλμα λογικήσ. 
 
Παρϊδειγμα: 

Μεύωςη μιςθών (με ςταθερό τιμό) 

Αύξηςη Κερδών επιχεύρηςησ 

Μικροοικονομία: 
(ατομική επιχείρηςη) 

Κϋρδοσ = Έςοδα – Κόςτοσ 

Μεύωςη μιςθών ςε όλη την οικονομύα 

Μεύωςη αγοραςτικόσ δύναμησ 
καταναλωτών 

Μεύωςη  ςυνολικόσ  ζότηςησ  

Μεύωςη τιμών 

Μεύωςη κερδών των επιχειρόςεων 

Μακροοικονομία: 
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ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΙ  

΢ΤΝΣΕΛΕ΢ΣΕ΢ 

 

 Εργαζία,  

 Έδαθος (θσζικοί πόροι)  

 Κεθάλαιο  

(επιτειρημαηικόηηηα) 

Παραγωγική 
διαδικαςία 

(μεταςχηματ
ιςμόσ) 

Αγαθό 

 Οι ςυντελεςτϋσ παραγωγόσ που βρύςκονται ςτη διϊθεςη 
μιασ οικονομύασ τησ επιτρϋπουν να παρϊγει οικονομικϊ 
αγαθϊ.  
 

 Η ποςότητα των διάφορων αγαθών που παρϊγονται 
ςε μια δεδομϋνη χρονικό περύοδο (ςυνόθωσ ϋτοσ ) εύναι 
ϋνα καλό οικονομικό μέτρο του βιοτικού επιπέδου μιασ 
χώρασ. 



 Παρϊδειγμα: Αν ςε μια οικονομύα παρϊγονται 
τρύα μόνο αγαθϊ όπωσ ςτον παρακϊτω πύνακα 

 

Αγαθά Ποσότητα 

Χ= Πορτοκάλια 
1.000 κιλά 

Ψ= Ηλεκτρονικοί 

Υπολογιστές 

100 τεμάχια 

Ω= Σπίτια  1000 τετρ. μέτρα 

Σύνολο ; 

Πόςη εύναι η 
ςυνολικό παραγωγό 
ςτην οικονομύα; 

Δεν μπορεύσ να 
προςθϋςεισ 
πορτοκϊλια, Η/Υ και 
ςπύτια! 



Αγαθά Ποσότητα 

Χ 1.000 κιλά 

Ψ 100 τεμάχια 

Ω 1000 τετρ. μέτρα 

Τιμή σε 

χρημ. 

μονάδες 

100 

2000 

50.000 

Αξία 

100.000 

200.000 

50.000.000 

Πόςη εύναι η ςυνολικό  παραγωγό  

ςτην οικονομύα; 

Θα πρϋπει να μετατρϋψουμε τα αγαθϊ ςε 
μετρόςιμεσ μονϊδεσ.  
Θα τα αποτιμόςουμε ςε χρόμα (αξύα)! 



Αγαθά Ποσότητα 

Χ 1.000 κιλά 

Ψ 100 τεμάχια 

Ω 1000 τετρ. μέτρα 

Τιμή σε 

χρημ. 

μονάδες 

100 

2000 

50.000 

Σύνολο 

(ΑΕΠ) 

Αξία 

100.000€ 

200.000€ 

50.000.000€ 

50.300.000€ 

Το  άκροιςμα  τθσ  αξίασ  των επί μζρουσ αγακών 
δίνει  τθ ςυνολικι  αξία  για  τθν  οικονομία  και 
ονομάηεται  Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν  



Αγαθά Ποσότητα 

Χ 1.000 κιλά 

Ψ 100 τεμάχια 

Ω 1000 τετρ. μέτρα 

Τιμή σε 

χρημ. 

μονάδες 

100 

2000 

50.000 

Σύνολο 

(ΑΕΠ) 

Αξία 

100.000€ 

200.000€ 

50.000.000€ 

50.300.000€ 

Α.Ε.Π. = Αξία Αγακοφ Χ + Αξία Αγακοφ Ψ + Αξία Αγακοφ Ω  

Α.Ε.Π. = PΧ*QΧ   +   PΨ*QΨ   +   PΩ *QΩ  



Η ζπλνιηθή αξία ζε ρξεκαηηθέο κνλάδεο ηωλ 

ηελικών αγαζώλ θαη ππεξεζηώλ πνπ παξάγεη μια 

σώπα ζε έλα ζπγθεθξηκέλν έηνο. 

Ακακάριςτο Εγχώριο Προϊόν (Α.Ε.Π.) 

Αξύα  

Τελικϊ 

Εγχώριο 



Εγχώριο  -  Εκνικό Προϊόν 
Ε

γ
χώ

ρ
ιο

 

• Η παραγωγό γύνεται 
μϋςα ςτην επικρϊτεια 
τησ χώρασ. Οι 
ςυντελεςτϋσ 
παραγωγόσ μπορεύ να 
ανόκουν είτε ςε 
κατοίκουσ τησ 
χώρασ είτε ςε ξένουσ 

• π.χ. ϋνα εργοςτϊςιο 
που ανόκει ςε Ιταλούσ 
αλλϊ παρϊγει ςτη 
χώρα μασ. 

Ε
θ

νι
κ

ό
 

• Η παραγωγό γύνεται από 
ςυντελεςτϋσ παραγωγόσ 
που ανήκουν ςε 
μόνιμουσ κατοίκουσ 
τησ χώρασ. Οι 
ςυντελεςτϋσ μπορεύ να 
βρύςκονται ςτη χώρα ό 
αλλού.  

• π.χ. ϋνα εργοςτϊςιο που 
ανόκει ςε Έλληνεσ αλλϊ 
παρϊγει ςτην Ιταλύα. 



Οικονομία Β   

  Αγαθό Ποσότητα Τιμή Αξία 

Ψάρια 1 τόνο 10.000 €/τόνο 

Η/Υ 100 τεμάχια 500 €/τεμάχιο 

Σιτάρι 10.000 κιλά 0,50 €/ κιλό 

Σύνολο: 
  

• Αν σε μια οικονομία παράγονται τα αγαθά που φαίνονται 

στον παρακάτω πίνακα, να υπολογίσετε το ΑΕΠ της 

οικονομίας: 

 



Οικονομία Β   

  Αγαθό Ποσότητα Τιμή Αξία 

Ψάρια 1 τόνο 10.000€/τόνο 10.000€ 

Η/Υ 100 τεμάχια 500€/ τεμάχιο 50.000€ 

Σιτάρι 10.000 κιλά 0,50€/ κιλό 5.000€ 

Σύνολο:  65.000€ 

• Αν σε μια οικονομία παράγονται τα αγαθά που 

φαίνονται στον παρακάτω πίνακα: 

 

Α.Ε.Π. = Αξία Αγαθού Χ + Αξία Αγαθού Ψ + Αξία Αγαθού Ω  

Α.Ε.Π. = PΧ*QΧ   +   PΨ*QΨ   +   PΩ *QΩ  

Α.Ε.Π. = 10.000 + 50.000 + 5.000 

Α.Ε.Π. = 65.000 


